
§ 71-TILSYNET

§ 71-tilsynet

Folketingets kontrol med forholdene for  
administrativt frihedsberøvede personer

HVORDAN FOREGÅR ET  
TILSYNSBESØG?

Som regel har tilsynet på forhånd en aftale om at komme på be-
søg på f.eks. et psykiatrisk hospital eller en psykiatrisk afdeling. 
Men det sker også, at tilsynet kommer uanmeldt. Under et besøg 
ser tilsynet på forholdene og taler med patienter og ansatte.
Efter tilsynsbesøget stiller tilsynet spørgsmål til de ansvarlige 
myndigheder og udarbejder derefter en rapport. Her kommer 
tilsynet med en vurdering, herunder en eventuel kritik af forhol-
dene for de administrativt frihedsberøvede personer. Rapporten 
er offentlig.

En gang om året udarbejder tilsynet en årsberetning, som bl.a. 
gennemgår tilsynsbesøg og emner, tilsynet særlig har beskæfti-
get sig med i det forgangne år. Årsberetningen kan rekvireres på 
tilsynets hjemmeside.

Det af tilsynets materiale, som er offentligt, kan ses på tilsynets 
hjemmeside. http://www.ft.dk/Folketinget/udvalg_delegatio-
ner_kommissioner/Udvalg/71tilsynet.aspx
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Offentligt



FORORD

Personer, der afsoner en dom på grund af kriminalitet, er ikke de 
eneste, som får deres bevægelsesfrihed indskrænket. Frihedsbe-
røvelse sker også uden dom. Det kan f.eks. være ved tvangsind-
læggelse på et psykiatrisk hospital, ved tvangstilbageholdelse på 
et plejehjem eller ved tvangsfjernelse af børn fra hjemmet. Det 
kaldes under ét for administrativ frihedsberøvelse.

Folketinget har et tilsyn, som fører kontrol med forholdene for 
personer, der er administrativt frihedsberøvede.  Det har eksiste-
ret siden 1953, hvor det blev skrevet ind i grundloven, at behand-
lingen af administrativt frihedsberøvede personer undergives et af 
Folketinget valgt tilsyn, hvortil de pågældende skal have adgang 
til at rette henvendelse. Det siger lidt om, hvor vigtig opgaven er. 
Udvalget kaldes i daglig tale for § 71-tilsynet, fordi bestemmelsen 
i grundloven står i § 71. 

Vi er 9 folketingsmedlemmer i § 71-tilsynet. Vores mål er at være 
med til at sikre, at administrativt frihedsberøvede personer lever 
under forhold, som samfundet kan være bekendt. Vores opgave er 
i overensstemmelse med grundloven at føre parlamentarisk tilsyn 
med forholdene for administrativt frihedsberøvede personer. De 
har endvidere en grundlovssikret ret til at henvende sig til tilsynet.

Formålet med pjecen er at give en kort beskrivelse af, hvad tilsy-
net er, hvem der er omfattet af vores tilsyn, hvordan vi arbejder, 
og hvordan man kommer i kontakt med os.

HVAD KAN § 71–TILSYNET GØRE?

Tilsynet kan
• komme med sin vurdering af forhold, der vedrører behandlingen 

at personer, der er administrativt frihedsberøvede, og 
• udtale sin kritik og ros i den forbindelse.

HVAD KAN § 71–TILSYNET IKKE GØRE?

Tilsynet kan ikke
• tage stilling til, om en afgørelse om administrativ frihedsberøvel-

se er rigtig eller forkert,
• behandle en klage eller 
• træffe afgørelser.

HVAD ER § 71-TILSYNETS OPGAVE?

Tilsynet har to opgaver:

1. At føre tilsyn med forholdene for administrativt frihedsberøvede 
personer, herunder se på 
 • brugen af tvang, 
 • de fysiske rammer, 
 • behandlingsmetoder, 
 • aktivitetstilbud, 
 • omgangstonen på institutionen, 
 • personalenormering, 
 • husregler og 
 • belægningsforhold. 

2. At tage imod henvendelser om forholdene fra administrativt 
frihedsberøvede personer. En henvendelse kan give anledning til, 
at tilsynet 
• tager på tilsynsbesøg, 
 • beder de ansvarlige myndigheder om en redegørelse for  
 sagen, 
 • stiller spørgsmål til bl.a. ministre eller 

 • sender henvendelsen videre til den ansvarlige  
 myndighed  med anmodning om at blive orienteret  
 om resultatet af sagen.

Tilsynets medlemmer får en kopi af henvendelsen. Tilsynet be-
kræfter modtagelsen og sender efterfølgende et svar. Henvendel-
sen og tilsynets svar bliver behandlet fortroligt.

HVAD VIL DET SIGE AT VÆRE  
ADMINISTRATIVT FRIHEDSBERØVET?

Administrativt frihedsberøvede er personer, der er
• tvangstilbageholdt på en psykiatrisk afdeling eller i boligen,
• tvangsindlagt på en psykiatrisk afdeling, 
•  anbragt i detentionen på en politistationen,
• tilbageholdt på et plejehjem eller
• tvangsfjernet fra forældremyndighedesindehaverne.

§ 71-tilsynet beskæftiger sig hovedsagelig med administrativ 
frihedsberøvelse inden for psykiatrien og det sociale område.

HVORDAN HOLDER § 71-TILSYNET  
SIG ORIENTERET?

§ 71-tilsynet får information om forholdene for de administrativt 
frihedsberøvede personer via
•  henvendelser fra bl.a. administrativt frihedsberøvede  

personer og pårørende,
•  tilsynsbesøg,
•  møder med bl.a. Folketingets Ombudsmand, ministre,  

organisationer, fagfolk og embedsmænd,
•  spørgsmål til de ansvarlige myndigheder, herunder ministre, 

regioner og kommuner,
•  redegørelser fra de ansvarlige myndigheder og
•  konferencer, studieture og lign.


